### 青未了



#### ◆□沭城事

## 旧时济南的摇会

摇会是旧时民间互助、融资方式的一种。遇到建房、婚丧或其他要务,当事人一时无力筹集款项时,除了向别人借贷,还可以用"摇会"、"标会"的办法来解决。

#### □魏敬群

摇会一般由筹款人(即会首、会王、会头)发起,邀请亲朋好友参加(参加者称会脚),比如筹集200元,请10人参加,则每人每月出20元。会首先收第一个月的会款,以后每月按摇骰子方式,决定会。"摇"者,即来源于此。一个,次,先进行抓阄,以决定备备大大进行抓阄,以决定备个子,上下。摇底放四颗或六颗碗反摇的呼晓之下,把一个小碗反摇的底盆,然后双手把盆拿起,上下去,然后双手把盆拿起,上下去,然后数大的人得到会款。

据会一般都确定一个利息额,如每月1元,除会首因是负责组织、服务和信用的人不付利息外,收过会款的会脚下次交钱就不是交20元,而是要交21元了。 所以,后面拿到钱的人并不吃亏。据会亦称做会、聚会、拔社,前面 说到的标会与之略有区别。标会期的标会与之略有区别。标会明度公司,各者携款前进入的"标会者携款前进入的",与会者携款前患出的"标子"(即愿出的利率的会报。中标者。有些不识,这样不够,虽然一个便,不是一种,不要到最后一种,等到最后一种,等会款,占了便宜。

绣江县(章丘)明水镇。1927年出版的《济南快览》亦有专门章节记载:"摇会本为储蓄事业之一,亦称'拔社'。虽各省皆有,然不若济南之盛而方法之异也。"

济南的摇会实际上是标会, "以出息之最多者得款"。摇会"原本为妇孺积金之法。民国十二三 年间,商人伙友,互相拔社,而积 久弊生,甚至会王潜逃,款项无 着,于是警厅禁止拿办。此风稍 息,而今尚有行之者矣。"原来,集 资骗钱的把戏滥觞于此。

上世纪七十年代,笔者在济南某企业工作,车间里工友们常组织类似的集资活动,名称不叫摇会,而叫"老婆会","老母猪会"。笔者也亲身参加过一次,集资额为100元,10人参加,每人每月出10元。那时,青工的工资都是30多元,生活不富裕,往外拿10元就不是一个小数目了。而100元的会款也可

以解决比较大的问题。自行车(永 久、凤凰牌)、手表(上海牌)、缝纫 机(蝴蝶牌)这"三大件"价格都是 100 多元,添点儿钱就可以买到一 件了。年轻人谁不盼着骑上自行 车,戴上手表呢。记得我们是抓阄 决定用款次序的。有两位工友没参 加抓阄,一位是发起人,他第一个 使用会款;另一位家境较好,主动 排在最后。中间,一位工友急等使 钱还与他人调换了顺序。工友之 间,什么都好商量,大家互相体谅, 没有人算计吃亏沾光。这样,每到 发工资的日子,会首便忙碌起来, 到处找人,会脚们自然会掏出10元 钱交给会首,由会首按既定顺序转 交用款人。

除了摇会,车间里还有互助 金会,每个职工只需拿出3元钱, 便可在发生临时困难时,享受短 期借款的便利。在那个年代,毕竟 更需要同志之间的温暖。



# 方治 大看台。 C

## 掐香绳

#### □马洪利

指"香绳"就是拧"栗花绳",也叫指"礼花绳"或拧"火绳"。指"香绳"就是把香气浓郁的板栗花编织成"花绳子",晒干点燃后烟气芬芳,清香扑鼻,不仅有净化空气的作用,而且还有驱蚊赶蝇的奇效。图为济南市长清区武家庄年过八旬的刘庆英老人正在拧"栗花绳"(指"香绳")。

#### ◆忆海拾珠

# 我的大舅王苇塘



大舅读师范时,目睹当时的官吏腐败,社会黑暗,民不聊生,心中极其不平,愤然改名叫王囚(原名王绍曾)。这样一位有家财、有一定事业前途的年轻人,却自比囚徒,其当时的心境可想而知。

#### □殷京生

王苇塘是我的大舅。时至今 日,大舅逝去十五年了,总想写写 他老人家,但总是不好落笔。说他 平凡,他的一生却也不乏传奇。他 1930年毕业于革命色彩很浓的济 南第一师范学校,1932年加入中 国共产党,参与了著名的博兴八 四暴动。他曾两遭国民党逮捕,一 度流亡北京。"文革"之初,他是和 邓拓、吴晗、廖沫沙同时被揪出的 中国最早的一批"黑帮"。以六十 岁高龄被揪斗、被凌辱,居然完好 无损地挺过了十年,又做了数年 市政协常委、教育局顾问,离休 后,又安安稳稳地生活了十几年, 直到九十岁去世。如此,还不算传 奇?说他一生多么光耀,却也远远 谈不到。老人家幼读私塾,既长上 小学、中学、师范,一辈子未离教 育圈。抗战时,他做过垦利区著名 的耀南中学校长。解放战争时,任 渤海干校大队长。建国后,当过山 东医学院附属工农速成中学校 长、济南一中校长。当然,这期间 也做过科长、处长、参议员,甚至 任过军职,但为时很短。总其一生 离不开"教书匠"三个字。

教师在20世纪30年代初似乎是个很不错的职业。大舅对我说过,1931年,他应聘回到博兴当小学教员,月薪是24块银圆。他和另一教员一人出资5元,但厨师,连工带料一包到底,一日三餐皆为白面卷子烧牛肉。之果的境实完是拥有60大亩耕地的股

这样一个家资不菲、职业高 尚、生活优裕的"少爷",当年怎么 会成为一名共产主义者呢?据博 兴县党史文献记载,大舅当时受 到周围一些共产党人影响,读过 一些马列著作,这当然是重要原 因,但我觉得,他性格中两点最突 出的成分——正直和质朴,是决 定因素。听母亲讲,大舅小时,有 一次看到两只狗打架,一只强狗 欺负一只弱狗,当时竟抄起菜刀 剁了强狗一刀。此举让家里老人 吃惊不小,年不及弱冠的读书郎, 竟如此凶悍,将来还了得?于是姥 爷和五姥爷合力将大舅捆起来一 顿暴打,说是要"杀杀他的凶气"

大舅读师范时,目睹当时的 官吏腐败,社会黑暗,民不聊生, 心中极其不平,愤然改名叫王囚 (原名王绍曾)。这样一位有家财、 有一定事业前途的年轻人,却自 比囚徒,其当时的心境可想而知。

1976年1月,我陪母亲去济南看望大舅,其时大舅刚刚被恢复组织生活,尚未恢复职务,在学校图书馆管理图书。没想到,我们竟在图书馆门口见到了他老人

家。远远地,他踩着來雪朝我上走来。他的头发全都來自了,脚上上一一來。他的头发全都來自了,脚种社不,脚一不不知。此來來民冬天常等的那一一來。他的"滿客亦有些之人"。"也是一人,也,你不可以是一个。"大舅笑着问,你是了,说:"哥,你可遭罪了。"大舅笑着说:"哥,你可遭罪了。"大舅笑着说:"过去了,都过去了。"

五了,都一过左子, 我们一边吃着。大食舅对明元云, 我们一边吃着。大食舅对明元。 人食舅对明光。 大食舅对明光。 大是活好像十分知的是组么都发了了我的是,他年生活需吗。 "只要恢复别的我给你教交了。 母亲说:"补发了,然都交不不以为然,说:"\*\*和我们,是我们不不以为然,说:"他们都不完。"大舅淡淡地说:"他们都不呢。"大舅淡淡地说:"他们都不见。"大男淡淡地说:"他们都不不以为然,说:"他们都不不以为然,说:"他们都不不以为然,说:"他们都不不以为然,说:"他们都不不以为然,说:"他们都不不以为然,说:"他们都不是一个。"

套的时候,王苇塘校长那些不露痕迹却又切切实实关爱的言行,体现出人间真情和知识分子的正直人格……"很遗憾,我没有找正真人格。就是与悲凉》这本书,因此无法具体了解大舅究竟怎样切切实实关爱这位单纯的年轻学子,但是我可以体会大舅为国家怜惜人才的焦虑性情。

实际上,我和大舅在一起的 时间并不长,但是大舅的音容笑 貌总是时时出现在我的脑海中。 我无法忘记老人曾经很认真地给 我讲解几种文言虚词的用法;无 法忘记老人很认真地纠正我看到 的一本书上"清代诗人王士祯是 博兴人"的说法,他严肃地告诉 我:"王士祯,号渔阳山人,山东桓 台人。桓台古称新城。"我也无法 忘记有一次陪老人家逛中山公 园,过来今雨轩,曾问他:"来今雨 轩四个字出自何典?"老人的笑容 里有一丝惭愧,甚至有一丝难为 情,但还是很认真地回答我:"不 知道。

这就是我的大舅王苇塘。

#### **巡民间饮馔**

### 对夹与油旋

#### □王旭东

来到内蒙古赤峰半年多了,这里的小吃对夹成为我生活来。 里的小吃对夹成为我生活来,都不由自主地想起家乡的名吃一一济南油旋。这两种小吃吃起来都是外酥里嫩,特别讲究和面的技术;而且也都是为适合品上改良创新出来的产物,差不多都传承百年了。

相传,对夹是上世纪初到赤 峰做买卖的苏文玉、苏德标父子 受河北老家驴肉火烧的启发,以 赤峰"哈达火烧"为模板,辅以宫 廷传统熏肉工艺整合创新而成。 在长期的流传过程中,赤峰对夹 的制作有一套特殊的工序。做对 夹皮,最讲究和面技术。一边是 油和面,另一边是水和面,然后 把两样面揉在一起,用擀面杖将 面擀成大片,抹上油酥,卷成卷 子,揪成剂子,做成圆饼,上吊炉 微烤。做对夹肉,上好的肉用老 汤煮熟,精选十几种配料调味 出锅淋干,进行熏制。据说,赤峰 第一家对夹铺——复生隆所创 造的熏制方法更是别具一格,是 用锅熬红糖冒出的热气熏烤猪 肉,使之色泽诱人、香甜可口。最 后,用刀从烤好的对夹皮侧面切 开,把熏肉切小片塞进皮中,放 入烤架(早期是摆到一种铁制叉 子上),用炭火烤透,香喷喷的对 夹就新鲜出炉了。

如今,对夹已成为赤峰老百 姓早餐必备食品,大街小巷叫卖 对夹的店家很多,但尤其以赤峰 城南对夹最为有名。南来北往到 赤峰的人都不忘品尝对夹,甚至 临走时都要带上一些赤峰对夹 回去。

济南油旋形如旋涡,色泽金 黄油亮,也是外酥里嫩,只不过 没有夹肉,而是葱香扑鼻。相传, 油旋是在清末年间,齐河县徐氏 三兄弟一起去南京闯荡时学会 了做油旋的手艺。他们回到家乡 后,在济南也开了一家油旋店 与苏氏父子创新对夹特别相似 的是,徐氏兄弟根据北方人口重 和喜葱蒜的特点,对这一南方小 吃进行了改良,加入盐和葱油, 变甜香为咸香,更加适应山东人 的口味。一时间,生意兴隆,门庭 若市,颇受众生热捧,这为油旋 在济南的百年流传奠定了坚实 的基础。

我想,不远的将来,赤峰对夹也许会"南下",济南油旋也能够"北上",济南人一定会喜欢赤峰的对夹,而那里的人也一定会喜欢济南的油旋。